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„Mre ža – to su ru pe ve za ne ka na pom!“
Uvek se se tim ove bri ljant ne deč je de-

fi  ni ci je ka da na re du do đe bi lo ka kva is po-
vest ve za na za pro šla vre me na. Ru pe ko je 
po sto je u pam će nju su po ve li ke, a pot pi snik 
ovih re do va ni je rev no stan u za pi si va nju po-
je di nih do ga đa ja što zbog ga dlji vo sti pre ma 
shva ta nju da ste to li ko va žni i da je po treb no 
za pi si va ti go mi lu glu po sti uz uve re nje da će 
to ne kom u bu duć no sti ne što zna či ti, što iz 
ose ća ja da se pra ve stva ri ne mo gu i ne mo-
ra ju uhva ti ti i sa mo re či ma iz re ći. Ne ko je re-
ge-mu zi ku de fi  ni sao kao „umet nost pa u ze“. 
Su šti na je če sto u ne vi di vom, ne iz re če nom, 
ono me što se ne mo že iz vu ći, opred me ti ti, 
po ka za ti... 

Če mu ovaj i ova kav uvod? Iz is kre ne že-
lje da se či ta o cu skre ne pa žnja da je nit ko ja 
se po ja vi u ob li ku pred sto jećeg tek sta ni šta 
dru go do nit ko ju smo do bi li ka da se mre ža 
ras pa ra i da tu, si gur no, ne do sta je mno go to-
ga. Ipak, kre ni mo od tog dav nog i u se ća nju 
ma glo vi tog po čet ka.



Bi la je zi ma, osam de se te su ula zi le u svo-
ju dru gu po lo vi nu. Sta no vao sam u jed nom 
ma lom iz najm lje nom sta nu i se ćam se da mi 
je uvek bi lo hlad no. Sre ćom, ta da sam imao 
„pa met no“ pra vi lo: ka da ne znaš šta da ura-
diš, ura di de set skle ko va! Ka da me ob u zme 
ne ka te sko ba umeo sam, kao mla đi, da do ne-
sem na iz gled glu pava pra vi la (jed no od njih 
je bi lo, na pri mer, sa bi ra nje tro ci fre nih bro je-
va na re gi star skim ta bli ca ma auto mo bi la i to 
re dom ko jim sam ih vi đao) ko ja su se uvek 
po ka zi va la kao ko ri sna u svo joj du go traj noj 
upo tre bi. Pra vi lo sa  skle ko vi ma je ima lo pr vo-
bit nu na me nu da oda gna to sta nje pra zni ne 
i za sta ja nja (šta sad?), a ima lo je još dva ko ri-
sna efek ta: odr ža va nje fi  zič ke kon di ci je i, što 
je va žno za ovu pri ču, efe kat za gre va nja te la. 
Skle ko vi ma sam po di zao se bi tem pe ra tu ru 
u hlad nom sta nu dok je na po lju ve jao sneg. 
Obla čio sam sta ri očev ka put za ko ji sam ot-
krio da je pot pu no upo tre bljiv i da, iako je 
dva de se tak go di na ra ni je iza šao iz mo de, još 
ima ne ki svoj po se ban iden ti tet. Bi li su to da-

ni ka da nov ca ni je bi lo do volj no i ka da se za 
ku po vi nu po je di nih knji ga, plo ča ili za od la-
ske na kon cer te mo ra lo po ma lo i gla do va ti. 
Jed nom sam iz nu ren (zna či bi lo je vi še od de-
set skle ko va!) le žao na po du, a on da su mi 
se pred oči ma po ja vi le ne ke od onih ve drih 
let njih ve če ri u ko ji ma sam, du go le že ći u tra-
vi, gle dao ne be sko pla vet ni lo iz nad se be sve 
dok se sli ka ne bi okre nu la i dok ne bih ose tio 
da je to bez dan is pod me ne (ko mi ga ran tu je 
da sam baš na gor njoj stra ni lop te?)! Otvo rio 
sam oči da oda gnam te sko bu, čuo vre vu gra-
da, vra tio se u stvar nost, ali sam po mi slio ka-
ko bi bi lo div no u le to ko je će do ći opet le ža ti 
ta ko u tra vi i gle da ti vi so ko (du bo ko?) iz nad 
(is pod?) se be, mi ri sa ti, slu ša ti zri kav ce... Ta da 
su mi se ja vi le pr ve sli ke vru ćeg le ta, vi so ke 
tra ve i lju di ko ji na čud nim le ti li ca ma (mo to ri 
ko ji le te) lo ve ne ka kve ogrom ne zve ri. U ne-
kom čud nom uda ru ma šte svi su pre le te li pre-
ko me ne osta vlja ju ći me pri ko va nog za pod.  

Ni sam imao ce lu pri ču, sa mo po je di-
ne sli ke. Ta ko stva ram pri ču, sli ku po sli ku 
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(do pu štam da se ona na ne ki ču dan na čin po-
ja vi), a ja po ku ša vam da je do mi slim, od go-
net nem, usme rim ta mo ku da že lim i shva tim 
nje ne po ru ke i sim bo le. Mi slim da sam ta da 
ski ci rao ne kih pet na e stak ta bli sa sce na ma 
iz lo va či ja je su šti na osta la u fi  nal noj ver zi ji 
pri če. Za tim su po če la da se na do ve zu ju pi ta-
nja: ko su lju di ko ji lo ve, oda kle do la ze, za što 
to ra de? Po la ko je po či njao da se od mo ta va 
či tav no vi svet ko ji je tra žio ne ku svo ju lo gi-
ku i svo je me sto u mom shva ta nju sve ta či ji 
po re dak po zna je mo. Ose tio sam da to mo že 
bi ti in te re sant na pri ča. Ali, ko bi mo gao da 
je na cr ta? Tih go di na sam se vi še ba vio pi sa-
njem o stri pu, a po ma lo cr ta njem. Bio sam 
da le ko od to ga da mo gu da re a li zu jem ta ko 
ne što.

Vu ju Ra do va no vi ća sam po zna vao već 
ne ko li ko go di na. Pr vi put sam ga vi deo ka da 
je u be o grad skom „Ma že sti ku“ iz va dio svo je 
cr te že i po ka zao ih svi ma ko ji su tu se de li. To 
vre me dru že nja, upo zna va nja, pre po zna va-
nja i pri če ko je su nas dr ža le po put naj ja če 
gro zni ce, za slu žu ju po seb nu knji gu ne zbog 
na ših naj lep ših go di na, već zbog ne če ga ne-
u hva tlji vog što bi tre ba lo pre ne ti mla đi ma 
kao mo guć nost.

Do bro se se ćam: Vu ji ni cr te ži su me za-
in tri gi ra li, jer su ima li neo bič nu cr tu hra bro-
sti po me ša nu sa ne kom ne sa vr še no šću. Za-
pam tio sam ka ko je Vu ja u svo jim cr te ži ma 
hra bro ula zio u cr tač ke pro ble me, pa i on da 
ka da ih ni je re ša vao u svo ju ko rist. Po ka zi-

vao je ne skri ve nu od va žnost! On da su nam 
se da ni ne ka ko čud no po me ša li. Is po sta vi lo 
se da Tuc ko (Zo ran Tu cić), Ra de (To vla di jac) 
i ja pro vo di mo naj ve ći deo da na u is toj zgra-
di – oni na Ar hi tek ton skom, a ja na Gra đe-
vin skom fa kul te tu. Po če li smo da se vi đa mo 
sve če šće, da se na la zi mo kod Ra da, vi đa mo 
po „Ka ra bur mi“, a po ne kad ode mo i do Vu je 
u Mla de no vac. Dru štvo se pro ši ri va lo (Aca 
Ti mo ti je vić, Sa ša Živ ko vić), a pri če i op či nje-
nost stri pom i gra fi č kim sve tom ra sle su po-
put naj lep ših za no sa. Se ćam se ka ko smo u 
stu dent skoj so bi ga la mi li dok je po red nas, 
kao da ne po sto ji mo, Tuc ko stva rao naj lep še 
ka dro ve iz Vor lo ha, a on da ih svi „pre tre sa li“, 
bi li odu še vlje ni i je dva če ka li da ih od ne se 
Mo mi Ra ji nu u YU STRIP. Ne str plji vo smo žu-
ri li da ih vi di mo oti snu te na pa pi ru, uz oba ve-
zno tra že nje pu ta ko jim je ča ro li ja ori gi na la 
ne sta ja la pri sma nje nju i na či na ka ko bi se 
ona mo gla sa ču va ti. 

Ni sam si gu ran ka da i ka ko sam Vu ji po-
nu dio da pro ba da na cr ta tu pi lot-epi zo du. 
On je pri stao, pa sam usko ro do bio ta ble is-
cr ta ne olov kom. Me đu tim, iz ne kog raz lo ga 
ni sam bio za do vo ljan. Vu jin rad je išao da lje 
u od no su na nje go va do ta da šnja ostva re nja, 
ali sam imao uti sak da je deo ne čeg neo bja-
šnji vog ne zna no ka ko ne stao. Du go sam pre-
vr tao te ta ble i shva tio da ni sam us peo da 
Vu ju uvu čem do volj no du bo ko u pri ču da 
ona po sta ne i nje go va. Još uvek ve ru jem da 
zbir dva auto ra ne sme bi ti 1+1=2, već mo ra 
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bi ti naj ma nje 3. Da kle, njih dvo ji ca po je di nač-
no, ali i ne što vi še: ono u če mu se pro ži ma ju, 
do da ju i od u zi ma ju, od no sno sta pa ju u stva-
ra nju no vog kva li te ta. Ose ćao sam da to ga 
ta da ni je bi lo (ne po sto ji tu ni či ja kri vi ca) i da 
mo ra mo na pra vi ti no vi ci klus u na šim ži vo ti-
ma pre ne go što se su sret po no vo do go di, 
ri zi ku ju ći da do nje ga uop šte i ne do đe. Ceo 
pro je kat je ostao ne gde po stra ni, a mi smo 
na sta vi li na ša ži vot na pu to va nja.

Ubr zo sam se vra tio u rod ni grad, po-
čeo da ra dim na ra znim gra di li šti ma i sva ki 
slo bo dan tre nu tak ko ri stio da ne ke ele men-
te te pri če uob li čim. Ni sam za pi si vao, za mi-
šljao sam je, oslu ški vao gla so ve, čuo li ko ve 
ka ko pro mi ču, sla gao, sloj po sloj, či tav taj 
svet ne gde du bo ko u se bi. Svi smo osta li u 
kon tak tu, a ja sam kao naj bli ži Gor njem Mi-
la nov cu če sto od la zio u re dak ci ju „Deč jih 
no vi na“ i sa Sla vi šom Ći ro vi ćem pro vo dio pri-
jat ne tre nut ke raz me ne strip skih is ku sta va. 
Ube dio sam ga da Tuc ko vog Vor lo ha ob ja vi 
u al bu mu (ni su bi li za gre ja ni za tu ide ju, iako 
je bio ob ja vljen u na stav ci ma u YU STRI PU), a 
po Tuc ko vom po zi vu do pi sao sam ne ko li ko 
uvod nih ta bli ko je je on tre ba lo da na cr ta. 
Ipak, ovaj pro je kat je ostao, ne zna no za što, 
ne re a li zo van. I da nas ža lim za tim, jer sam 
ube đen da bi to bio sja jan al bum. Ra de To-
vla di jac je ta da već po či njao da ra di svo je 
ilu stra ci je, pa smo od lu či li da za jed no ode-
mo da ih po ka že mo Sla vi ši, ve ru ju ći u ide ju 
da na ši ilu stra to ri mo gu da ra de u kva li te tu 
ko ji ni ko ga ne mo ra da po sti di. Sla vi ša je to 
od mah pre po znao i bez mno go raz mi šlja nja 
ot po čeo sa rad nju sa Ra dom. Pam tim mo je 
za do volj stvo zbog tog do go vo ra i ve ru da će 
Ra de sve po slo ve ko ji su pred njim ura di ti naj-
bo lje što ume. Do šli smo u Ča čak (Ra de je do-
bar deo mla do sti pro veo ov de), du go se de li 
u jed noj pi ce ri ji i gra di li pla no ve, ve ru ju ći da 
ne ma lep ših stva ri od pu te va ko ji se uka zu ju 
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pred na ma. Ma lo po sle to ga sam, zbog ne kih 
od na slov ni ca ko je je Ra de ra dio za HO ROR, 
na pi sao sce na rio za ho ror pri ču, ali on je 
imao pre vi še po sla u ilu stra ci ji da bi se vra tio 
stri pu.

Osam de se te su se već bli ži le svom kra-
ju ka da smo Vu ja i ja od lu či li da pro ba mo 
po no vo sa sta rom pri čom. Čvr sto smo re ši li 
da ura di mo al bum pa da tek on da ode mo u 
re dak ci ju i pred sta vi mo im ce lo ku pan pro je-
kat. Ovo je ve o ma ri skant no, jer je zah te va lo 
do sta ra da, ali i su sret sa iz da va čem ko ji nas 
mo že glat ko od bi ti. Al ter na ti va je bi la da iz da-
vač, kao na za pa du, u pot pu no sti kon tro li še 
ceo pro je kat (uti če na pri ču, di ja lo ge, po je di-
ne sce ne...). Od lu či li smo se na ri zik. Iz raz go-
vo ra sa Sla vi šom znao sam da mu je pre vi še 
pri če sa go mi lom auto ra ko ji ga sva ko dnev-
no op se da ju nu de ći fe no me nal ne, ne vi đe ne, 
si gur no uspe šne pro jek te, a ko ji se ni ka da vi-
še ne po ja ve. Ča so pi si se pra ve sa stri po vi ma 
ko ji po sto je, ko ji su na cr ta ni, a ne do go vo re-
ni i ni ka da ura đe ni. Od lu ka je, da kle, bi la jed-
no stav na – gri ze mo do kra ja! Vu ja i ja smo 
ima li sva ko dnev ni po sao (od 7 do 15, ka ko 
se obič no ka že), pa fi  nan si je ra ni smo mo ra li 
da tra ži mo una pred, ali smo ima li i ote ža va-
ju ći okol nost da se sve ra di po sle osam sa ti 
ne ka kvog ra da, po sle ili u to ku sva ko dnev nih 
po ro dič nih oba ve za. Tre ba lo je na ći bez gra-
nič ne iz vo re ener gi je, ra ci o nal no ko ri sti ti sva-
ki slo bo dan tre nu tak, oče ki va ti raz u me va nje 
po ro di ce i ve ro va ti u se be.

Sa gro zni com sam se ba cio na pri ču. I sa-
da se se ćam po je di nih sce na, a mo gu se se ti-
ti i me sta na ko ji ma sam ih ski ci rao u blok čić 
ko ji sam uvek no sio uz se be dok sam obi la zio 
ra do ve na gra di li štu. Ka ko je pri ča ima la mno-
go do ga đa ja i uče sni ka, ni je mo gla da sta ne 
u je dan al bum. Pr vi nam je bio na ro či to va-
žan, jer smo zna li da on tre ba da uvu če či ta o-
ce u pri ču, po sta vi ne ke od no se i de fi  ni še sve 
što je po treb no da bi se na sta vi lo da lje. Ide ja 
je bi la da se, ka da pri ča u pr va dva ili tri al bu-
ma bu de za vr še na, kre ne sa po je di nač nim al-
bu mi ma. Ona bi mo gla da se gra na u ra znim 
prav ci ma ko ji bi ob ja šnja va li i do ga đa je ko ji 
su joj pret ho di li. Du go ni sam imao na slov. 



Pr va ver zi ja, Pro dav ci svo do va, me ta fo rič ki je 
tre ba lo da su ge ri še da se ra di o lju di ma ko ji 
pro da ju (iz da ju) svoj svet, ali mi se uči ni lo da 
či ta o ci ne će to naj bo lje shva ti ti. To kom vre-
me na i pri do dat kom ne kih no vih li ko va, po-
ja vio se ovaj ko ji je ostao do kra ja – Ču va ri 
za bo ra vlje nog vre me na. Je di ni za vet ko ji smo 
ima li je da će mo da ti sve od se be i ra di ti naj-
bo lje što u tom tre nut ku ume mo. Sva ku sli či-
cu smo me ri li, sva ku ta blu ob li ko va li po ne-
ko li ko pu ta ve ru ju ći da je baš ta da po sta ja la 
naj bo lja. Li ko vi su na sta ja li i ne sta ja li: Me da-
ka, Ta mak, Kia, Trenč, Nor ka, Ke vin... Ide je su 
se ja vlja le, pre pli ta le, od ba ci va le. U pr voj ver-
zi ji pri če glav na ju na ki nja je tre ba lo da ima 
po vez pre ko jed nog oka (na nje ga ne vi di), 
što je tre ba lo da do pri ne se nje noj gru bosti 
i uka že na rat nič ku na rav, ali i da nam osta vi 
mo guć nost da joj ka sni je do da mo (teh no lo-
ško) oko sa mo guć no sti ma ko je će po ja ča ti 
ne ke nje ne oso bi ne. Ipak smo od ba ci li tu ide-
ju, že le ći da do bi je mo ne sto sa svim dru go, 
pa je ta ko ona osta la u pri či.

Ta da ni je bi lo in ter ne ta, pa smo mo ra li 
da se su sre će mo da bi smo sve ovo ra di li. Ja 
sam, po do go vo ru sa Vu jom, sce na rio ra dio 
u ob li ku sto ri bor da (sli či cu po sli či cu i sve 

umon ti ra no u ta blu sa de fi  ni sa nim di ja lo zi-
ma). Se ćam se drh ta ja od ne str plje nja ka da 
sam je di nim auto bu som ko ji je spa jao Ča čak 
i Mla de no vac po la zio u 5 uju tro (zna či usta-
neš u 4, na vre me da se spre miš za put!), 
dre mao na se di štu i u po lu snu pre tu rao po 
mi sli ma de lo ve sce na ri ja ko je sam no sio Vu ji 
na cr ta nje. Po sle do ruč ka smo se obo ji ca ba-
ca li na po sao: pri ča nje pri če, ob ja šnja va nje 
sce na, raz ma tra nje dru ga či jih re še nja, raz mi-
šlja nja o pa u za ma ko je su pred či ta o cem pre 
nego okre ne de snu stra nu pri či ta nju (ta da 
ne vi di šta je na sle de ćoj, jer ka da okre ne list, 
jed nim po gle dom mo že da ot kri je rad nju na 
obe su sed ne stra ni ce), pri ča ma o ti ši ni, mi ru, 
ga la mi i gu žvi... Ta ko smo do ta kli onu fi  nu 
tač ku u sa rad nji na ko joj je pro je kat ko ji ra-
di mo bio va žni ji od bi lo ko ga od nas po je di-
nač no. Ja sam bio spre man da pro me nim u 
sce na ri ju bi lo šta, a Vu ja da na cr ta ko li ko je 
god je po treb no cr te ža, sa mo da bi re zul tat 
bio bo lji. Ne se ćam se da je bi lo ko od nas ta-
da tvr dio da je ne što ne mo gu će ili da mu se 
jed no stav no ne ra di. Ne se ćam se da smo se 
ika da oko bi lo ko je stva ri po sva đa li za stu pa-
ju ći tvr do svoj stav. Sva ko po nu đe no do bro 
re še nje je ru ši lo sva lo ša pret hod na! Ka da je 



pr vi al bum bio za vr šen, se de li smo i oce nji-
va li ta ble po je di nač no: ove su za 3, ove za 4, 
ove za 5. Po ku ša li smo da broj onih sa naj ni-
žom oce nom sve de mo na mi ni mum ili da ih 
po bolj ša mo, ali ne ke sa me po se bi ni su bi le 
do volj no atrak tiv ne, iako su ura đe ne sa svim 
ko rekt no. Spre mlje ni su ko lo ri za mo gu će na-
slov ne stra ni ce i ostao je još sa mo su sret sa 
sud bi nom (iz da va čem).

– Sla vi ša, Ma rić ov de. Ka da mo že mo 
Vu ja i ja da svra ti mo da ti po nu di mo je dan 
pro je kat? Tre ba lo bi da zna mo ko ji je to dan 
una pred, jer mo ra mo da uzme mo slo bod no 
u fi r ma ma. Do bro, vi di mo se! 

Ne se ćam se vi še ko ji je to dan u ne de lji 
bio. Ta da sam bio ube đen da ne mo ram da 
ga za pi su jem, jer ću ga pam ti ti za u vek, ali se 
do ga đa ji pre ti ču po va žno sti i bri šu jed ni dru-
ge. Zar je va žno ko ji je to dan u ne de lji ili ko ji 
je me sec? Va žno je da se do bro se ćam: ima li 
smo do go vor da se na đe mo sat pre ugo vo re-
nog sa stan ka u Gor njem Mi la nov cu i da još 
jed nom pre tre se mo sve mo gu će va ri jan te 
ko je se mo gu do go di ti (pa i od bi ja nje!) i na še 
even tu al no re a go va nje. Vu ja je pa žlji vo otvo-
rio ma pu da još jed nom po gle da mo na še 
če do pre ne go što ga po nu di mo ne kom na 
usva ja nje. I od jed nom – šok! Ne zna no ka ko, 
ko lor ne ilu stra ci je za na slov nu stra nu ni su bi-
le unu tra! 

– Ne pa ni či – smi ri vao me je Vu ja – ima-
mo vre me na. Ide mo u Mla de no vac po njih. 
Uz put će mo se sve do go vo ri ti. 

Ne se ćam se ka ko je Vu ja vo zio i šta smo 
pri ča li, ali se se ćam sa mo da smo kod Sla vi še 
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ušli uz iz vi nje nje i va đe nje na auto bu ske ve-
ze, sa o bra ćaj ne gu žve i sve što nam je pa da lo 
na pa met. Sve je bi lo u re du. Po sle do la že nja 
do da ha, osve že nja i uvod nih pri ča ve za nih 
za sve i sva šta, do šao je tre nu tak da pred sta vi-
mo naš rad. Krat ko sam mu ob ja snio da smo 
ura di li pr vi od tri al bu ma iz ci klu sa ko ji za i sta 
na me ra va mo da za vr ši mo, otvo rio ma pu, sta-
vio je is pred nje ga i po ku ša vao da ulo vim 
re ak ci je na nje go vom li cu. Po vre me no sam 
imao po tre bu, da bih pre ki nuo ti ši nu, da mu 
sa mo pr stom po ka žem ne ke de ta lje, krat ko 
da ju ći ob ja šnje nja za što su ta kvi i šta zna če. 

– Vi dim, vi dim… – mr mljao je Sla vi ša, tr-
ljao bra du i okre tao ta ble po la ko jed nu po 
jed nu, gle dao kroz na o ča re i pre ko njih. 

Ka da je okre nuo po sled nju, po gle dao 
nas je: 

– Do bro, uzi mam! Ob ja vi će mo kao al-
bum u tvr dom po ve zu. Ali, da li ste raz mi šlja-
li da ovo obo ji te?

Vu ja i ja smo se sa mo po gle da li. 
– Ra di će mo kao u Fran cu skoj. Do bi će te 

pla ve ko pi je za na no še nje bo je, cr ne fi l mo ve 
ko ji idu pre ko... Zna te ka ko se ta mo ko lo ri šu 
al bu mi?

Zna li smo obo ji ca ka ko se to ra di. Ali ni-
smo ni u snu oče ki va li da će ne ko bi ti spre-
man da za naš rad, za ko ji smo sa mo par sa ti 
ra ni je bi li pre za do volj ni da nam bi lo ka ko 
štam pa, po nu di onu naj ve ću op ci ju – ko lor!

– Znam da je ovo ve li ki rad, ali mo gu 
vam po nu di ti ho no rar po ta bli…

Po nu da je bi la sa vim ko rekt na, ali mi sve 
ovo ni smo ra di li zbog nov ca. Pred Vu jom je 

bio ve li ki po sao. Ubr zo su sti gle pla ve ko pi je 
sa fi l mo vi ma. Vu ja je udar nič ki kre nuo u ko-
lo ri sa nje. 

Ta da ni smo ima li ni ka kvih is ku sta va sa 
štam pom, a kom pju te ri su kod nas tek po če li 
da se pri me nju ju u ovoj obla sti. Ni je po sto-
jao na čin da uti če mo na bi lo šta. Bi lo je to 
vre me ne pri ko sno ve nih maj sto ra štam par-
stva, onih ko je još ret ko mo že te na ći u ne kim 
štam pa ri ja ma, ko ji su od ga ja ni u uve re nju da 
ni šta ne mo že bi ti ura đe no bez nji ho vog maj-
stor stva – ma šta vi to ra di li i ma ka ko bo ji li, 
oni su ti ko ji će od to ga tek da na pra ve ne što. 
Ba ve ći se gra fi č kim di zaj nom su sre tao sam 
ih na ra znim stra na ma. Naj ve ća uvre da im 
je bi lo mo je stal no in si sti ra nje da oni sa mo 
pre ci zno oti sku ju fi l mo ve ko je sam im do neo 
i da ni ka ko ne uti ču na kraj nji iz gled štam pa-
nog ma te ri ja la.

Vra ti mo se na šem stri pu. Vu ja je ko lo ri-
sao, ja sam pre gle dao i sve je iz gle da lo u re-
du. Mo žda su ne ke bo je u po je di nim de lo vi-
ma bi le pre ja ke, ali u ce li ni to je bio do bro 
od ra đen po sao. Osta lo je da če ka mo pr ve pri-
mer ke. Ka da je pa ket sti gao, ne str plji vo sam 
po ce pao na tron, iz va dio pr vi pri me rak i du go 
ga okre tao u ru ka ma. Tvrd po vez, pla sti fi  ka ci-
ja, pra vi prav ca ti al bum! On da sam ga otvo-
rio i kao da me je ne ko uda rio! Re pro duk ci ja 
ko lo ra je stvar no bi la lo ša. Da le ko od ono ga 
što sam oče ki vao. Bi lo je to pra vo raz o ča ra-
nje, po go to vu što se ra di lo o sku pom pro jek-
tu. Ni sam ni ka da pi tao, jer ni sam ni že leo da 
znam šta se sve i za što do go di lo na pu tu od 
ori gi na la do štam pa nog al bu ma. Mi slio sam 
da će ne ko iz iz da vač ke ku će tu stvar is te ra ti 
bes pre kor no do kra ja, ali oni su ta da bi li ta-
ko ve li ko pred u ze će (re dak ci ja za strip je bi la 
sa mo jed na od mno gih), pa to što je na ma 
bi la naj va žni ja stvar na sve tu za ve ći nu ni je 
ima lo ni ka kvu te ži nu. Ka sni je sam se, ka da 
sam i sam bio u pri li ci da da ni ma bo ra vim po-
red štam par skih ma ši na i is te ru jem kva li tet 



do mak si mu ma, če sto se ćao ovih tre nu ta ka i 
tru dio da se bar oni sa ko ji ma sa ra đu jem ne 
ose te kao ja ta da. 

Pr vi Ču va ri za bo ra vlje nog vre me na bi li 
su pred pu bli kom. U nje mu smo pri ka za li ka-
ko se uru ša va je dan svet pre pun raz li ka ka da 
se na ru ši ono što či ni osnov nje go ve rav no-
te že. Ča sto ha la plji vi po je din ci, la žna obe ća-
nja, pri mi tiv nost... Ve li ko zlo je u svoj vr tlog 
uvu klo na še ju na ke. Za o ku plje ni ovim iz ma-
šta nim sve tom ni smo ni pri me ti li da se sve 
to do ga đa i u sve tu ko ji nas okru žu je. Ži vot 
je za po či njao igru sa mno go ve ćim ulo gom, 
a ono či me smo se mi ba vi li po či nja lo je da 
iz gle da kao ne po treb na deč ja igra ri ja. Bi la 
je to 1991. go di na. Rat je po čeo svo ju or gi ju 
smr ti svu da oko nas. 

O svim tim stva ri ma smo naj vi še ću ta li. 
Ne pr lja ti mi sli, re či... Ču li smo se po vre me no 
tek da bu de mo si gur ni da smo još tu, da po-
sto ji mo. Po ro di ce su nam bi le sko ro je di ni iz-
vor ra do sti. U to vre me sam adap ti rao, a Vu ja 
is cr tao ne ko li ko krat kih stri po va po isti ni tim 
pri ča ma na zva nim „Ži vot pi še dra me“, ko je su 
ob ja vlji va ne u PO LI TI KI NOM ZA BAV NI KU. Ured-
nik Ze fi  ri no Gra si nam je u naj te žim vre me ni-
ma sve ko rekt no pla tio, ali te ta ble, bar ko li ko 
je me ni po zna to, ni ka da ni su ob ja vlje ne.

Od lu či li smo da kre ne mo sa ra dom na 
dru gom al bu mu. Ja sam ga br zo na pi sao, jer 
sam deo imao još u fa zi ra da na pr vom. Vu ja 
je za ma nje od tri me se ca ura dio u olov ci oko 
60-tak ta bli (46 re gu lar nih, dok su osta le bi-
le va ri jant na re še nja). Bio je to ne ve ro va tan 
rad! Ka da sam po je di nim auto ri ma pri čao 
o to me ni su ve ro va li, a ka da sam do dao da 
su sve ta ble na sta ja le po sle osmo ča sov nog 
rad nog vre me na i po sle po ro dič nih oba ve za 
(su pru ga, de ca), mi sli li su da pre te ru jem. Za 
raz li ku od raz ma že nih cr ta ča ko ji su ima li sve 
vre me pred so bom, Vu ja i ja smo zna li da ne-
ma mo vre me na za ba ca nje. Ra diš ili ne, dan 
si is ko ri stio ili ti je u ne po vrat pro pao! Sla vi ša 
je i taj al bum pri hva tio obe ruč ke. Ura đe ne su 
ko pi je za ko lo ri sa nje, a Vu ja je bio re šen da ne 
do zvo li da se ovaj rad ot me kon tro li. Obo jio 
ga je, iz be ga va ju ći sve zam ke ko je su mo gle 
da se po sta ve i upro pa ste ga u to ku štam pe. 



Bio sam fa sci ni ran ne ve ro vat nim po ma kom 
ko ji se de sio u od no su na pr vi al bum. Da je 
štam pan, on bi si gur no po sta vio stan dard 
(tih go di na) is pod ko jeg ne bi sme lo da se 
ide, a što bi svi ma bi lo od ko ri sti. 

De ve de se te su pro ti ca le, a „Deč je no-
vi ne“ su na go ve šta va le mo gu ći pad bez po-
nov nog uz di za nja. To se i de si lo, a ja sam se 

na sve na či ne tru dio da iz vu čem ori gi na le i 
ko lo re uz obe ća nje da ću ih vra ti ti, uko li ko 
to ika da bu du hte li. Pla šio sam se da će u 
toj gu žvi naš rad jed no stav no ne sta ti. Ne bi 
ima lo ni ka kvog smi sla ra di ti sve po no vo, a 
ugra di ti istu ener gi ju i en tu zi ja zam bi lo bi za-
i sta ne mo gu će. Pro la zi le su go di ne. Naš iz da-
vač je pre stao da po sto ji, a Sla vi ša je u bor bi 



sa sva ko dnev nim ži vo tom kre nuo ne gde u 
ino stran stvo. Osta li su ve li ka pra zni na i iš če-
ki va nje. 

– Ra de će nam štam pa ti dru gi al bum 
kao po klon-do da tak u KNJI ŽEV NOJ RE ČI – ja-
vio mi je Vu ja. Bila je to lepa vest kojoj se 
nisam nadao. Bila je to vest koja greje srce.

Ra de To vla di jac je ta da bio umet nič ki 
di rek tor KNJI ŽEV NE RE ČI. Ovaj ča so pis je uz 
svoj 511. broj kao te mat ski do da tak štam pao 
dru gi deo pri če, ali ne u ko lo ru. Kao urednik 
izdanja potpisan je Moma Rajin, naš stari po-
znanik iz YU STRIPA. Bi la je to 2000. go di na 
(ne do sta ja la je sa mo go di na da na od de se-
to go di šnji ce iz la ska pr vog al bu ma). Po taj no 
smo ga ji li na du da će ovaj al bum na ći put do 
onih ko ji su pro či ta li pr vi i ko ji oče ku ju ras-
plet za po če te pri če. Ni ka da ni sam us peo da 
sa znam da li je bi lo ne što od to ga. Za i sta, ko li-
ko bi lju bi te lja stri pa ku pi lo knji žev ni ča so pis 
ko ji se pro da je u knji ža ra ma i uz ko ji se do bi-
ja strip-al bum u me kom po ve zu? Vu ja je, za 
div no ču do, uvek imao in for ma ci je o ne kim 
či ta o ci ma, a naj ve će iz ne na đe nje je bio iz ve-
sni ko lek ci o nar iz Špa ni je ko ji je do šao do na-
šeg stri pa! 

Ovaj neo če ki va ni dar nas je ohra brio da 
po ve ru je mo da po sto ji još ne ka kva šan sa da 
na šu pri ču za vr ši mo. Rad na tre ćem al bu mu 
po če li smo i pre ovo ga, ali znat no spo ri je. 
Ni smo že le li da osta vlja mo neo ba vljen po-
sao iza se be. Pre iz da va nja dru gog al bu ma 
uvi de li smo da tre ći deo pri če ne će sta ti na 
kla sič nih 46 tabli, pa smo se do go vo ri li da se 
stra ni ce uop šte ne bro je. Za vr ši će mo pri ču, 
a osta tak do pu nog ta ba ka će mo po pu ni ti 
ne ka kvim tek stom, ski ca ma, ilu stra ci ja ma, 
bi lo čim što je ve za no za sam strip, a mo že 
bi ti in te re sant no. Naj ve ći deo pri če je već bio 
pri ve den kra ju. Pr vih tri de se tak ta bli je is cr-
ta no, a on da je opet do šlo do pa u ze. Vu ja je 



po čeo da do bi ja po slo ve za ino stra na tr ži šta, 
pa smo mo ra li ma lo da sa če ka mo i vi di mo ka-
ko se stva ri od vi ja ju. Tre ba lo bi ima ti na umu 
da ka da se po mi nju jed na, dve, tri, pet go di-
na to iz gle da pre mno go, ali to vi di te sa mo 
ka da se od mak ne te i po sma tra te kao pro šla 
vre me na. Na ma je vre me pro ti ca lo ta ko br zo 
da to ni smo ni ose ća li. Vu ja je pro jek to vao i 
cr tao, a ja sam se pre ba cio na gra fi č ki di zajn 
i sam, ka da mi je vre me to do pu šta lo, cr tao 
i pi sao. Uvek smo ne što ra di li i ose ća li da Ču-
va ri osta ju da nas, kao ka men u ci pe li, stal no 

Slika sveta koji 

se raspada i 

pluta neznano 

kamo pojavila se 

simbolično i u našem 

stripu. Ono što je 

trebalo da bude 

tehnologija i progres 

postalo je samo 

prazna ljuštura



žu lja ju. Či ta ju ći ih iz no va ma štao sam da ih 
jed nom kom ple ti ra mo, a u tre nu ci ma naj ve-
ćeg na dah nu ća pred la gao sam Vu ji da ih pot-
pu no pre ra di mo i u jed nom da hu ura di mo 
kao knji gu u ko joj se ne će pri me ći va ti stil ske 
raz li ke u cr te žu ko je su go di ne ne u mit no na-
met nu le. Do bro je što je „amok“ dr žao sa mo 
me ne. Vu ja je že leo da ide da lje, da za vr ši mo 
tu pri ču, pre zen tu je mo je či ta o ci ma i sta vi-
mo tač ku bez ob zi ra na re ak ci je. Ču va ri su 
za u ze li do bar deo na ših ži vo ta. To po gla vlje 
je tre ba lo ne ka ko za o kru ži ti, za tvo ri ti jed nu 
pri ču i po če ti ne ke no ve. 

Sre di nom de ve de se tih sam u ča čan-
skom Do mu kul tu re vo dio strip-ra di o ni cu. 
Že leo sam da mla de lju de upu tim u svet stri-

pa, u na či ne stva ra nja, raz mi šlja nja i pri po ve-
da nja po mo ću sli ka. Mno gi od onih ko ji su 
pro šli kroz nju ili su sa mo do la zi li da se dru-
ži mo i raz me nju je mo ide je po sta li su gra fi č-
ki di zaj ne ri, ani ma to ri po stra nim stu di ji ma, 
umet ni ci u ra znim obla sti ma, ban kar ski slu-
žbe ni ci... Sa tro ji com sam još uvek u stal nom 
kon tak tu: či ka An dri ja Stan ko vić je ko lek ci o-
nar i lju bi telj na šeg pred rat nog i po sle rat nog 
stri pa, An to (Bran ko An tić) je fo ru maš i ko lek-
ci o nar, a De ka ra (De jan Đo ko vić) je onaj bez 
ko ga ove knji ge ne bi ni bi lo. De ka ru i nje go-
vu lju bav pre ma stri pu sam ohra bri vao, po-
što vao i po ma gao ka ko i ko li ko sam mo gao 
– od pr vog LA VI RIN TA, NEO MA i KAR ME,  pa 
sve do da na šnje ZA BA VE.

– Iz da će mo kom plet ne Ču va re u jed noj 
knji zi! Po treb no je da Vi i Vu ja za vr ši te pri ču! 
– ja vio mi je De ka ra, ob ja šnja va ju ći ka ko je i 
nje mu ta pri ča zna či la u onom vre me nu ka-
da je bio sa mo či ta lac, ka da je upo znao me-



U odnosu na prethodna izdanja sređeni 
su i neki dijalozi u pokušaju da budu rečitiji.

Na po čet ku sam re kao da se ne se ćam 
ka da je rad na ovom stri pu stvar no za po čeo, 
jer to ni je bio po sao ko ji je ne ko na ru čio sa 
pre ci znim ro ko vi ma i uslo vi ma. To je bi la i 
osta la pri ča ko ja je za o ku pi la dvo ji cu za lju-
blje ni ka u strip, a ko ja ih dr ži i dan-da nas.

De ka ra mi je re kao da je na ne kim ra nim 
ski ca ma na šao Vu ji ne pot pi se iz 1987. go di-
ne. Ovo ob ja vlji va nje, da kle, obe le ža va 25 go-
di na od tih da na. Če tvr ti nu ve ka! Do sta vre-
me na! Ipak, ka da da nas su mi ram ovu pri ču i 
ka da se ća nja na vi ru, sve iz gle da kao da i ni je 
bi lo to li ko dav no.

I tu je kraj ovog tek sta ko ji je na stao vre-
log le ta 2012. go di ne, ka da su tem pe ra tu re 
pre la zi le 40ºC. 

Ne ka kre ne pri ča či ja se rad nja do ga đa 
jed nog ta ko đe neo bič no vre log le ta.

ne, za tim Vu ju, pa mno ge dru ge cr ta če i po-
čeo sve vi še da osta je u sve tu stri pa. Že leo 
je da ovim iz da njem vra ti bar ma li deo du ga 
tim vre me ni ma. 

Za po čeo sam pri pre me is či ta va njem ele-
menata dovr še ne priče, tra ga njem po ski ca-
ma, za be le ška ma i se ća nji ma, po ku ša va ju ći 
da po no vo pri zo vem u ži vot ju na ke za ko je 
sam bio ube đen da su već odav no po sta li sa-
mo ble da sen ka. Ni ti su po če le da se po vla če, 
li ko vi da po sta ju ja či i ži vlji, a pri ča da po no-
vo ži vi i stva ra onaj sta ri trep taj sr ca kao on da 
ka da smo po či nja li da ra di mo na njoj. Do vr-
šio sam sto ri bord za pre o sta le ta ble, a Vu ja 
je lo vio vre me iz me đu cr ta nja za fran cu sko 
tr ži šte i sva ko dnev nih po slo va ar hi tek te. Ni-
sam se op te re ći vao pr vo bit nim za be le ška ma 
o sa moj pri či. Do pu stio sam da se ona od vi ja 
po ne koj po čet noj ni ti, ali sam ve ro vao da tre-
ba do pu sti ti vre me nu da ra di svo je, da ona ko 
ka ko mi po sta je mo zre li ji i sta ri ji to tre ba bar 
ma lo da uti če na pri ču. Pre o sta lih tri de se tak 
ta bli je za vr še no kra jem pro šle go di ne. U tre-
nut ku dok ovaj tekst na sta je, Vu ja ve ro vat no 
po vla či po te ze na po sled njim sličicama. 



Posvećeno mojoj supruzi Verici,

zato što me uopšte trpi

i mojoj deci Mrđanu i Novaku,

zato što me hvale i kada ne treba.

V. R.

Sonji i Gordani,

jer daju smisao vremenima 

koja treba čuvati od zaborava.

M. M.

Zahvaljujemo svima koji su bili uz nas i verovali 

da svaki naš rad ima svrhu, svima koji su nas 

ohrabrivali, razumeli i čuvali od pada. 

M. M. i  V. R.
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...KEVINeEe... hej,
kEvine!



2222 .

PRoBUdi se!

mEr?
TO Si TI?

DA!
sve Oko

 NAS JE IsTO.
poGLedaj!

DugO 
saM 

 SPAVao?
spaVAo 

Si I 
dUžE, 

KevinE.

mOjE Ruke!

Šta jE SA 
mOJ0M RU-
Kom, Mer?

DesNoM?

dA!

poStOJao je 
POREmećAJ U 

funKcijI TkiVa, 
AlI sad JE 

Sve U rEDu!

ne briNI!
to si jOš uvEk TI!

uljez
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uljezuljez
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PaM

nESPReTaN sI... 
A i SMrDIš na dAlEKO. 

JasNo mi je zAŠtO nISi 
posTaO LovAc!

PrvI LOV!
to je mORalo dOći 

 prE ILi kAsNIJe, a KAD Ti 
jE otaC nekO, oNdA...

Da, Ali Ja SAM do 
saDA pUcaO SAmo

 u METU!

LoVCI!
Čak sE i OnI 

PeKU NA ovOj 
VRuĆinI.

JeDnOG
 daNA ćEmo 
Se svI iSTO-

pIti...

ako pre tOgA 
nE PoludimO I saMi 

oKONčAmo OvU IMi-
TacIju žiVotA! 
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ONI odOZgo
 bAcajU OTpAtkE. 

ne BuDI TolikO
 NErvozAn.

jEsI Li Raz-
MIšlJAo O tome da 
DOđEMo dO veLi-

KE VoDe?
velika

 VodA! DanAs 
SI u fOrmi!~
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OzBIljNo!
mi se pEčeMO U ovOJ 

konZERVI A tamO voDA 
SVe dO horizONTa, ČEKA 

na NAs.

Treba PROĆI 
kroZ VELiKu 

ŠUMu!

zAr i ti veRu-
JEŠ U leGEnDu O 

šUMSKom 
duHU?

A Ti Znaš 
DA jE to 

LegENda?

ČuDo! kaKO Je mo-
GUćE dA nIkO NaŠ ne 

ZNA za oVO?

ZABORAVI TU 
VODU! POGLEDAJ! 
DOLE SE NEŠTO 

POKREĆE!

JOŠ NIjE 
vreME 

RAzme-
nE?

nije!

izGleDA 
da IMAmo 
ULJEZa!

uLJEZa? 
dAj TO 
oVamO!

NEMo-
gUĆe!

I Još STiže
 Iz PRaVcA vElike 

ŠUmE... a tO je
 nEMoGuće, AKO 
  šUmskI Duh...

ma zAčepi! dajEMo 

uZbUnu PrvOg 
stepENA!
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ŠTa Je 
novO NApolju, 

mEr?

nIštA, 
KeViNE.

sve jE kao 
i dO SADa.

lov
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znaš 
PRAViLa lOvA. 

sLuŠaj mE I SVe 
ćE se dobrO 

ZAvRšitI!

DA... alI...
JA...

NIŠtA Ti!
MEdaKA Je 
 tvOj oTac.

 i ako je
On odlučIO DA 

idEš U Lov ONDa 
nemA pogO-

vora!
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šTa 
sADa?

Uzmi 
SRednJI 

rOg.

VIDIŠ... IMA 
SAMO VIŠE KRVI 

NEGO PRI PUCANJU 
U METU. BRZO 
POKUPI ROG...

...pa 
idemo!
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IZgLEda 
SAsviM
 OBIčNo. 
Samo Je 

MAlO 
VEćI oD 

 OstaLiH.

 HEJ, UŽIVANJE 
U PrIRODi se oVDE 

ČESTO PLAĆA
 ŽIVOToM!

Da! AlI... 
OVo KaO dA nE
 pRiPaDA svetu 

okO NaS. IzGLE-
dA ČUDno... 
 delujE...

   dOđAvola, MALI!
  kreNi!

...magično!
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pAzi desno!
TO NIjE travA!

š...Šta!?
??

BEŽI!
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KRelE.

PEče...
To jE 

Otrov!
maloM nemA spaSA. 

akO oN nijE POštovAO 
praVILA - Ja hoću. 
iMAm ROg I ideM!

VODE...

...vo...

...de...



35.

vode...
. . .
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zavera
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aRogANe, 
VELIKi vOđo, 
POGledaJ!

ImAMo iH 
dOvoLJnO a 

DANašnjI loV 
JOŠ Nije
 zAvršEn.

TEŠko Je! U 
pRavu sI - BiĆE 

DOVoljNO.

diVnO!

SPremNI sMO zA VREme 
raZMEne. ARogaNE, JA već 
DUGO SaKupLjAm PlodOVE 

Mora i vOLeo bIh DA...

...postanem 
rAzMENjivač, 
Odem u VElIkU 
šuMU i DožIvim 

ČudA RaZ-
MenE.
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   MlaDALačKU
   strAST OHla-
  dI LEGeNDom 
O šuMskom

  dUhu!
    ARoGanE,

 JA pOštujem 
  NaŠE legEn-
 de ALi To NE 
     ČIne Svi!

MisLIŠ 
  nA TreN-

ča?

Da.

štA Je To 
sa tObom? 
OčEKIvAo 
SaM ViŠe 

hRaBrOsTI 
od tEbe.

...JA...

DoSta 
jE!

skINi-
TE mU 
POveZ!

TRenČ!
     ti!?

VidIM DA TE 
Oči dobrO sLuŽe, a I 
pAmEt Ti ne ZaoStA-

jE za NJIMA...

iLI mOžDA 
Ne TrEba MnogO 

PAmeti da SE 
IzABeRE pravA 

sTRaNA?



39.

IDeMo!

pa, ulje-
 zU, dA čuJE-

mO tVojU 
PriČu!
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...i tAkO KroZ 
veLIkU šuMU pa 
uz liTIcU i OndA

 StE VI...

sVE 
BaŠ TAkO 

laKo?

LaKše 
biH PRoGuTAO
 SopstvEnU 

 PeSNICu!

  NašE SelO 
jE ovDe. IznAd JE

 VeLika ŠumA KOjU 
Čuva VElIki DUh. 

MI Ne smEMo
 tAmO. SamO odAbRanI

 POslE oBJAve raZMENe
 iDU KROz VELIku ŠUmu
 do MeSTA raZmEne. 

šUMsKi DuH tO 
   dopUŠTA.

ja SAM oD
 razmENJivAča 
sAZnaO zA Taj 
pUt. MAlo Sam 
LuTAO NJIMe i 

 to jE sVe!

šUmSkI 
duh sE nije 

PoJAVIO?

LeGEndA 
Je OstalA 
LEgeNDa!

cilj  
tvog 
puTa?
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MedA-
Ka!!

čUO Sam 
ZA tVoG sina... 

NESrećE se 
    DEŠAva-
          ju...

noRkA, 
vOlEo bIh Da 
Me POŠTEdiš 

DuŽNostI 
dOK SU oznA-

ke žaLOsTi 
NA moM

 lICu!

NARavno. 
ODmorI 

sE dObRo.
šTA Je Sa 
uljEzOM?

duGO je bIo na 
SUNcu... pRiČA mU
 JE nePOvEzaNA...

 I glupa!

Ne mOžE on
 NikudA ODavde. 
IMA VrEmena DA 

dopUNiMO tu
 PRIčU!

pOkazAću 
vaM nEšto ŠTO 
mNogI OD VAs 

neĆE raZU-
Meti!

idemo!
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...trenč... 
moj bRaT... 
ON ME Je 
poslAO...
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Prvo jE neStaO 
TRENČoV brAt a sAda 

nALazIMO mRTvog 
rAzMeNJiVačA!

MOžDA 
Sam prE-

MALo PaŽNJe 
pOKlAnjao 
tRENčOVim 

 AMBIciJamA. 
IdiTe saDA!

oblak 
LudilA naD-
vIjA se Nad 

nAma!
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šTA kažetE, 
pODAnIci MojI - VeliKa 
ŠUmA! OPasNA I zabRA-

         nJENa ZA Sve...

...ali nAma 
NećE nIkAKve 

LEgeNdE ni Du-
      hoVI Određi-

vatI čijA JE 
                 oNa!
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oružje
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daNAS si 
neštO ĆuTLJIV... 
Šta jE To S 

tObom?

poGIBiJA 
Onog TUPaV-
cA? pa, sAM 

jE KRIv!

tAMak! 
večERAs na 
rAPoRT KOd 
meDakE NA 
teraSi 32!

PripaZI Se 
DObRo... MOŽdA 
matori nE MOže
 DA sE SuoČI sa 

 iSTINOm.

MOžDA... 
VIdećEmo.

TRENč!
velikI VođO!

 imatE LI vreMEnA 
za jedNog sA-

 plEmeniKa?
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čuJEm Da je rAzME-
NJIvaČ stRAdao! ZnATe 
Li NEkOg Ko BI OSPoriO 

mojU ŽelJu Da tO 
sAda bUDEM jA?

SVE je 
MAnjE oNih 

KOJI Bi TI biLo 
Šta OspoRIli, 

TrenČ. NE 
nADmudRUj-

MO Se!

BUDI bAR 
jasAN kad 
niSI isKrEN 
- kAžI Šta 

HOĆeš.

JA? 
NišTa 

POSeb-
no...

hOću 
da UrADim 

neŠto dOb-
Ro za SVE 
NAs - Da 

BudeM rAZ-
mEnjIvač.

BrAT tI 
jE NeSTaO. 
ti sI GA po-
SLaO u ZA-
bRanJENU 
oBlAsT.

zAR BIH 
ja sAVetOvao
 TAKO NEŠto... 
i TO Još rOđe-

noM bRatU?

pReViŠE ZA-
BranjeNIh sTvARi 

SaVEtUJeš ljuDImA. 
OPasno JE biTI NA 
tvOjoJ STrani!

Ne bRinI! 
mOJA StraNA 

jE MoJa!

a štA JE 
s TvOjom?
 iMa LI kOgA 

Na nJoj?

skloni tu 
rUKu da Ne 

bI OSTAo BEz 
nje!!!
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KIa! DOŠlA si 
da bRANIš oca? 

DirLJIvO!

     SkrAtI  pRiču,
        TrenČ!

Tja...         JA NećU nasESti TvOjIm 
     oBeĆANJiMa O noVOm svEtu
    U kojI bi pOVeo SvE NAIVne 
      OKo sEBe. POSTaLo
          ti JE DOsAdNo?

MoŽda.

život mI nE 
čiNe lEpšIM 
deVOjkE sA 

maČeM KoJEg 
ne SmEjU DA

 uPOTRebE.

BaAa!

đubre!
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vEčeRaS ćE bIti oBjAVa 
dAna rAzmeNE, a JA Ću UsKORo 
pOneTI PloDOvE Mora dO meStA 

RaZMENe, sViDELo Se TO 
vAma Ili nE! jAsNo?!

LoVac
 TAMaK SE 
jAvlJa pO 
zAPoVesti, 
   gOSpo-

   dINE!

stojiš lI Ti tO
 JoŠ uvek mIrnO?
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sTAv Mirno 
jE PRIprema
 zA SlEDeĆu 

kOMaNdU. 
on ZNAČi 

sPREmnOSt
 I priPaDNosT 

KOMAn-
daNtu...

OdaNoST... 
BAš taKO!

Sve TO NEstAje 
ako JE VOjniK

 PrepuŠTEN SebI. 
Ako nEMa NARe-
ĐEnJa, imA Ne-

ODLUčnostI!

TanKA Je NIt 
izmEĐU DobrOG 

VojnIka i IZguBlJe-
NE jedinKE... A TI? 

sLUŠaš li tI NA-
ReđEnJa?

   NAprEd!
  tako se 
izvRšAVa 

nArEđeNjE! 
vIDiM da 

Se RAZu-
  mEMO!

š...Šta 
TO....

ma, 
koK-
nućU
 gA...

e... E... 
e...
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eto, TAKO 
postuPa DObAR 

VoJnik! NaŠ zAda-
TAK jE Da Od vAS 
praVImo DOBRe 

voJnikE...

...JeR lOŠ 
vojNik JE

  OBIčna
  NišTA-
  rIja!

šTA 
to...

ne-
Ko jE 
PaO...

krV?

vIdi ŠtA 
jE S 
NJIM.

d... Da!

još 
Jedan. jA 
sam JOŠ
 i DobrO 
 pRošAO.
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sKlaPAM SLI-
kU OVoG sve-

ta i SVE ŠTO 
sAZNaJem o 
tEBI, šuMSKi 
dUŠe, jE DA 

sI ObiČna 
priča....

...Priča DA
 BI poStOjao 
MiR U sveTu 
zAVISniH... 

aLI kOmE to 
više TrEbA?

         svetom TrEba dA Vla-
        DAju pRavi            LJUdI    
          A ne                        legeN-
          DE i                          duhOVI!
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      KAo ŠtO sU naši 
  deDoVI gOvoRilI, kiA: 
STVarI sE deŠAvaJu 
  pRVO NA nEBU Pa 
        NA ZemLji!

obJAv-
LjEni SU da-
NI rAzMenE. 
Neka PROđu

 U rEDu!

JEDAn Od Vas će BiTI oDA-
braN zA RaZmEnjivAča. 

OBuČeNI StE dA saVlADaTe...

...nAJTežE NaPORe I dA 
prEŽiVIte U nEmoguĆiM UsLOvIma. 

ZAPaMTite DoBRO dA Su VEžbe 
jEDNo a prAva OPAsnoST IpaK

 NeštO dRUGo!

saMo žIV RAzme-
NjivaČ MOŽE doneTI 
NEOphoDne ENer-
gEtSKe kuGliCE.

SVE se DObro 
OdviJa, mER. 

oStAće NaM sASVIm 
DOvoljna kOLičINA 

EnerGiJE.

da, kevinE. IpAK, 
sVako SmANjenJE 
eNErgije usPORavA 

MoJE fUnKcIje.
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...a... A...

horda
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BrzO!

kažI 
nAm, siNE, 
šta bOgovI 

KAŽu?

n... Nosi 
Se....
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zNak! 
To je ZnAK 

bOGoVa!

BrAćo! naŠe 
mOlitvE Su UsLIšeNE. 
dAniMa luTAmo, Deca 
NAM GLadUJu, StARI

 i IZnEmOgli
 UMIru...

TOPlotA 
jE sprŽiLa nAšu 
hRaNU, AlI bO-

 goVi Su naM DA-
Nas POKAzaLI

 pUT!

opet su Sa 
NAma!

i onI kažu:

OvUdA!
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ovi UReĐAJI Su mrTVi za 
MEne, AlI NE tReBa DA bUdEm 
neZaDOvoLjAN pOsTiGnutIM. 

PokrENUĆu Ja Već njih!

BRINEm 
zbog Trenča. 

ŠtA aKO oN 
UOPšTE ne iZvRŠI

 rAzMENu i 
oStaVI nAs BeZ 

ObREdNoG
 rOga?

rUšEćI 
oBiČAje SVOg 

NaRodA MOGao 
bI DA ga OpAsno 

uGrOZi.

POđI 
Za NjiM, KIA. 
oSTalO Je 

nEšto pLODoVA 
mORa viŠkA. 

I, Pazi se!

Ne brIni, 
očE.

oN žEli 
nešTO Što NI

 Ti nI jA NiSmO 
MoGLI da OtkriJE-

mo. nADaM se
dA BaREm ON 

 znA.

MeNI JE To 
sve pOmaLo 

MutnO.

TAMak je Bio nAJ-
bOLjI loVac - SPREtAN
 i Odan reDu! ZAŠTo BI 

sE SUKObio sa 
StRAŽOm?

to MI liČI na 
medAKiNu vErzIjU 

DOgaĐAJa.

NoRKA PremalO
 pAžnjE obRaćA 
Na nJegA, a OvAj 

Vodi PrLJavu IGRU!
 kAD prOđE Raz-

MeNA saZnAĆEmo 
NeŠTO VišE!

razmenA! pa dA, 
Zašto DA čEkaMO?!
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 Šta JE 
sAd pa 
TeBi?

PazITE:
 KO koNtROliŠe 

EnergETsKe kUG-
LIcE Koje DOBiJEMo 

RAZmeNOM - kontrO-
lIšE Sve! a TAmaK jE
 tRebAo da BuDE rAz-

MeNJiVač! mEdAka
  gA je MOžDa ZboG 

TOgA UKLonIO!

kO 
ide umESto 

nJeGA?

Ko?kO?

onaJ SMuTljivAc 
Iz mOJE sobe jE 

VeĆ U PRiprEMNOJ 
IZoLaCijI.

zaKASniLI smO! 
ako ON nešto i ZNA, 
SaDA JE KasnO doćI 

DO NjegA.

ako
 TrAŽItE 

pUT...

MOj BRat sE
Još nije VrATIO. 
možda NiJE pRO-
ŠAo krOz šuMU! 
ja SutRA IDem U 
raZMEnu A vi ga 
PoTRAŽIte! NađiTE 
nJeGA ILi NjEgO-
Vo telO! možda 

ŠUMsKOG 
duhA...

...treba mAlo
 izaZvATI!



59.

Š... šTA?

Da nISi
pIsNuo!

VidI šTA ima-
MO ZA tebE!

moj razMenJivAč 
ćE pOlako dO mestA
 RaZMENe! PoLAKO... 
a onDA - IzNEna-

đeNjE!
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UspEo Si u 
sVOJIm naPoRiMA, 
TreNč. pOđI i URaDI 
to vAljanO zbog 
SVih NAs! da nIJE
PLODovA mOra Ne

 BiH bRInuo!

verujEm 
ti... IdeM!
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trenč, 
zaboRAvi mENe! 
nEMOj NJIh da 

iZneVErIš!

čuvajUćI sebE 
ČinIm Nešto i zA 

nJIH, Zar NE?!

z-Z-z-Z.

hi, HI, 
  hi!
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jaVIO si Se kAo 
dOBrovOLJaC... 

ZAŠto?

PA, čIsTa 
ZNAtižELja! JA 

Sam VeĆ bIO u sTRo-
jU prEdviđenIh zA
taJ ZADaTAK! SaMO 
sAm ŽEleo da SE 

RAzONoDiM!

oVO možE BiTI
 više Od rAzonO-

DE... MNoGO opaS-
nIJe i tEŽe!

ja SAm loVac! AkO 
saM SPosObAn da 

LovIm ONe zVERi Dole, 
MOgU I ovO!

A ŠTa 
AKo te OD-

BiJEM?

MoJE je 
Da izvRšIm

 sVE pOverENe
 ZAdatkE!

dobrO! DoBićeš 
svE pOtRebno za 

rAZmENu, alI i jOŠ de-
TALJnIja UPutSTVA!
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ViDI, vidI! 
MaLA

 kia GUrA 
NOSIĆ 
u tUĐa
 PoslA!

A Ra-
DOZNAloSt 

baŠ MOŽe dA 
UproPasTi ČO-
VEKA. mešatI 
SE u TRenčov 

pOsAo...

...je sTraŠNo 
OpASno! alI POći
 sAM U šumU JE
   čISta LudosT!

u ŠUmi nIšTA 
Ne nađEŠ, A iz-
guBIš živOt!

bAš
tako!

a?
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ŠTA jE 
to?

šuMSki dUh!

   istopI-
 ću Se Od  
vrUĆinE a 

  NAjTežE me 
 tEk očeKu-
 JE! ODMo-

RIćU se 
malO...
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